

2021年04月16日 星期五  
责编:蒋胜金  
美编:刘昭彤  
校对:曹韵红

4月15日,我市召开2021年株洲市中小学招生入学政策新闻发布会,详解义务教育阶段招生政策及中考中招的主要政策。义务教育阶段划片范围何时公布?民办学校录取是否仍采取“超员摇号”制?就这些备受关注的热点问题,记者进行了专访。

## “划片招生”推广至县区 6月5日前公布划片方案

“今年我市在各县(市)区的县城区域全部实行划片招生,免试就近(或相对就近)入学。”市教育局副局长李建国表示,在义务教育阶段,去年我市在城区公办学校已严格实行“划片招生”,今年该政策将推广到醴陵、攸县、茶陵、炎陵、漵浦区的县城区域。

“6月5日前,公办义务教育学校完成划片并公示。”李建国表示,各级教育行政部门要按照相对就近原则,合理科学划定招生片区,并公布划片方案,确保适龄儿童少年整体上相对就近入学。

## 民办学校继续实行“公民同招”

对于想选择民办学校的学生和家来说,我市今年仍实行“公民同招”,即按照市教育局统一规定的时间与公办学校同步启动,实施多轮多批次招生。若报名人数小于或等于派位计划数,由民办学校直接录取;若报名人数超过派位计划,实行电脑“摇号”,随机派位。

“所有民办义务教育学校招生只限本市范围,不得跨市州招生。”他强调,一经查实存在违规招生,将严肃处理。

## 二手房学位再使用“须隔6年”

“7月1日,公办义务教育学校网上报名系统开放。”市教育局基础教育科科长齐长新表示,依据“房产一致”优先原则,根据适龄儿童(少年)户籍和家庭住房情况,在划定片区内按“有户有房、有户无房、有房无户、无房无房”的生源排序注册入学。

需要注意的是,适龄儿童(少年)本人、父母或其他法定监护人提供的房屋产权证或房屋预告登记证,其产权证性质必须为住宅(不动产权证上土地用途为住宅),方能申请。非住宅性质的房产不能作为学生申请入学依据。

购买了二手房的家长,如果前业主已申请过学位,是否会影响其子女就读?齐长新表示,去年各区针对二手房学位政策略有不同,今年统一规定,在招生片区范围内的二手房业主(含继承、赠予的业主)子女(同一父母多个子女不受此限制)入学,须在义务教育阶段一个周期(6年)后方可再次享受入学指标。

需要特别提醒的是,适龄儿童(少年)及父母或法定监护人的户口必须在今年6月30日前迁入片区,否则无法按照有户类别学生划片就近入学。



▲去年,民办义务教育学校实行“超员摇号”,图为摇号现场。记者 孙晓静 摄

# 2021年中小学招生入学政策来了 “划片招生”推广至县区 二手房学位再使用“须隔6年”

株洲晚报融媒体中心记者 孙晓静 通讯员 陈章蓉 郑奕

## 6月18日至20日举行中考 同一考生只享受一次最高加分

除了义务教育阶段招生政策,今年的中考中招方案也备受关注。据了解,今年全市中考时间略有调整,较去年提前了近一个月,考试时间为6月18日至20日。今年体育中考也将恢复,于5月8日至21日举行。

“中考成绩于7月2日前揭晓,高中招生继续实施‘学业等级入围、学科成绩排序’的方式录取。”李建国介绍,学生学业水平考试成绩以“分数+等级”方式呈现。用于毕业时,考试成绩按比例用A、B、C、D、E、F六个等级表示。用于升学时,语文、数学、英语、体育每科均以实得原始分计分;综合I和综合II采用赋分制,以实得原始总分进行排序赋分,学科成绩满分为850分。

据了解,普通高中录取工作将于7月5日启动,但城区公办普通高中录取时间较往年略有不同,安排在7月13日—15日。今年继续分为自主招生、指标生招生、专业生招生、民办学校招生、文化生招生五类录取方式。

“全市统一招生录取平台,所有招生录取须通过平台操作,未经平台录取的学生不可注册学籍。”

## 相关新闻 严禁! 中小学招生勿踩这些“红线”

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者 孙晓静 通讯员 郑奕)在2021年株洲市中小学招生入学政策新闻发布会上,市教育局发布多条义务教育阶段招生禁令,涉及招生范围、招生人数、报名渠道等多个方面。

1、严禁义务教育阶段任何学校组织任何形式的招生文化考试。  
2、严禁以减免学杂费、提供奖学金、办重点班和实验班、与家长签订协议等不正当手段招生。

籍。”李建国介绍,全市公办、民办普通高中招生全部纳入中招系统,统一填报志愿,统一招生进度,统一由系统投档录取。任何公办普通高中不得超出范围跨区域招生,四县市公办普通高中在所属行政区域内招生,漵浦口区按计划面向城市六区招生,市直公办普通高中不得到漵浦口区、醴陵、攸县、茶陵、炎陵招生。

在招生优惠政策方面,优惠政策加分并入学生学科成绩总分,作为各类招生依据。少数民族考生、华侨子女、归侨子女和台湾省籍考生,在录取时的综合成绩总分中加10分。军人子女在普通高中录取时按株洲市军人子女教育优待政策分层、分类执行。A、B、C类高层次人才子女,根据《株洲市高层次人才子女就读实施办法》有关规定执行;D类高层次人才子女,在录取时的综合成绩总分中加10分;E类高层次人才子女纳入招生优惠对象,同等条件下优先录取。值得注意的是,今年政策略有调整,同一考生如符合多项加分条件的,只能享受一次最高加分。

## 相关链接

1、6月5日前公办义务教育学校完成划片并公示。  
2、6月30日前适龄儿童(少年)及父母或法定监护人的户口迁入相应片区。  
3、7月1日公办义务教育学校网上报名系统开放。  
4、7月15日前有房有户、有房无房、有房无房这三类学生完成网上报名。  
5、7月20日前各区教育局落实有房有户、有房无房、有房无房三类适龄儿童(少年)的公办义务教育学校的派位。  
6、8月5日前符合入学条件的无房无户等类别的适龄儿童(少年)完成网上报名。  
7、8月10日—15日各区教育局对符合入学条件的无房无户适龄儿童(少年)的资料进行审核。  
8、8月20日前各区教育局统筹安排符合入学条件的无房无户适龄儿童(少年)入学。

## 相关链接

### 公办义务教育学校招生时间一览

1、6月5日前公办义务教育学校完成划片并公示。  
2、6月30日前适龄儿童(少年)及父母或法定监护人的户口迁入相应片区。  
3、7月1日公办义务教育学校网上报名系统开放。  
4、7月15日前有房有户、有房无房、有房无房这三类学生完成网上报名。  
5、7月20日前各区教育局落实有房有户、有房无房、有房无房三类适龄儿童(少年)的公办义务教育学校的派位。  
6、8月5日前符合入学条件的无房无户等类别的适龄儿童(少年)完成网上报名。  
7、8月10日—15日各区教育局对符合入学条件的无房无户适龄儿童(少年)的资料进行审核。  
8、8月20日前各区教育局统筹安排符合入学条件的无房无户适龄儿童(少年)入学。

### 高中招生工作时间一览

1、7月5日公布自主招生录取名单。  
2、7月6日公布指标生录取名单。  
3、7月7日、8日公布专业生录取名单。  
4、7月9日、10日民办普通高中录取。  
5、7月13日—15日市直公办普通高中文化生录取。  
6、7月17日、18日民办学校征集志愿录取。  
(株洲晚报融媒体中心记者 孙晓静 通讯员 郑奕)

2021年04月16日 星期五  
责编:肖星平  
美编:郭金芳  
校对:曹韵红

# “天量罚单”屡现 “电子警察”为何陷“逐利执法”争议?

日前,广东“佛山一高速路口62万车主违章,总罚款超1.2亿元”一事引发舆论热议,一些被罚车主认为该路段交通标识规划不合理。

针对舆论质疑,广东省相关部门于12日派出工作组赴现场调查并发布情况说明,该处“电子警察”自启用至今年4月1日,累计抓拍违法行为18万余宗,与网传情况不符。同时,佛山交警部门公布了优化改进措施。

“新华视点”记者调查发现,近年来,多地都曾出现交通违章“天量罚单”,不少“电子警察”抓拍点有逐利执法之嫌。

## 记者实地探访:不提前几百米变道难逃违章

根据佛山市交警部门的情况通报,“天量罚单”路段为广台高速43公里200米路段,位于佛山市顺德区陈村镇前往江门市和佛山市高明区(云浮市新兴)方向的分岔口,单向年均车流量为1900多万辆次。

通报称,该处标志标线、提示牌由道路业主单位按照《道路交通标志和标线》国标设置,经检验合格后投入使用。该处“电子警察”抓拍设备于2020年3月18日启用,启用前已按规定备案并向社会公告。经核查,截至今年4月1日,累计抓拍交通违法行为184373宗。

4月12日下午4点20分左右,

记者来到事发地广台高速公路43公里200米处,相关部门正在现场开展实地调查。

记者看到,该岔道口呈Y形,共6车道。而岔道前的道路标识均为直行方向,没有任何提示驾驶人需要提前变道的路面标识。记者观察到,在短短一分钟内,多辆车压线变道,其中包括不少大货车。

大货车司机朱师傅告诉记者,因为大货车只能靠右边两车道行驶,如果开往江门方向,必须提前几百米就变道,否则到了分岔口临时变道根本来不及,压实线成为必然。

记者多渠道调查了解到,在2020年3月18日之前,同一地点就

## “只需100台结果装了1000台”,“电子警察”被外包致滥设滥用

记者发现,近年来,引发争议的“天量罚单”抓拍点并不鲜见。2017年,沈海高速3374公里处(茂名电白服务区)被曝光处理的罚单量高达125294单,罚款超过2500万元,成为当年全省10大违法路段之冠。

据调查,沈海高速3374公里处因为设置超长实线,导致不少车主进入服务区只能压实线而违章。

此前,四川成都市电子警察系统以BOT模式外包给民营企业四川浩特通讯有限公司,这家企业获

成虚线,车辆越线变道时不会再被抓拍。

有网民质疑,不少“电子警察”抓拍点有逐利执法之嫌。据记者了解,过去一些地方交警部门采取BOT(建设—经营—转让)模式,让“电子警察”设备供应企业投资建设,再于协定的期限内通过抓拍交通违法行为的罚款抵消。

此前,四川成都市电子警察系统以BOT模式外包给民营企业四川浩特通讯有限公司,这家企业获

## “逐利执法”



已经存在“电子警察”抓拍设备。此前,这个违章点的名称为“佛山一环路36公里260米”。历史资料显示,佛山一环高速于2006年建成通车,自2019年开始,东线并入佛江珠高速,南线并入广台高速。

多位熟悉历史情况的老车主表示,违章点更换名称之前也有很多司机在此被抓拍。根据他们提供的现场图片与违章罚款截图,“广台高速43公里200米”与“佛山一环路36公里260米”是完全一致的地点。

记者调查发现,佛山一环高速至少在2017年就已经安装有“电子警察”设备。

## 规范设置使用标准 畅通执法监督渠道

公安部日前强调,要深化为理念,坚持宽严相济,进一步规范交警执法处罚,严禁过度执法、逐利执法、粗暴执法。要规范合理设置道路技术监控设备,主动征求社会意见,对设置、使用中存在的问题进行排查整改。

根据佛山交警部门通报,业主单位对该路段标志标线集中进行优化改进。

韩德云表示,在行政执法领域,目前缺少有效的监督机制。对于类似佛山这样的交通违章,绝大部分车主即使觉得标识设计不合理,也不会去投诉或者反映情况,只是交钱了事,从而大大压缩了司法干预的空间。佛山“天量罚单”被曝光后,相关部门对不合理标识进行了优化改进,恰恰说明了当前行政执法监督机制存在问题,要进一步拓宽渠道,方便人民群众行使权利。

今年3月,上海市普陀区司法局在行政复议审理工作中发现,在收到交警部门开出的机动车违反禁止标线指示行驶的单后,21名当事人反映这个路段因为长期在施工,导致道路标志标线模糊不清、指引缺乏。经过调查和审理,司法局工作人员发现涉案路段的确存在地面标线新旧叠加、车道指示标志错位等情况,执法部门由此作出的行政处罚欠缺合理性,遂向普陀交警支队制发了行政复议建议书。收到复议建议书后,普陀交警支队主动联系申请人,说明情况之后撤销了相应的行政处罚。

韩德云建议,针对滥用“电子警察”问题,各地应以此为契机开展专项巡查和专项整治行动,对于违法异常突出的点位,及时查找原因,尽快改善设计不合理、施划不清楚的交通标识,进一步规范各地设置和使用“电子警察”的标准,加强设置地点的合理性和科学性,做好公开说明,接受社会监督。

目前,交通违法罚款实行“收支两条线”管理,产生的罚没收入直接进入政府财政,属于政府专项资金(非税收入),不再和建设单位或企业产生直接的关系。

业内人士告诉记者,虽然收缴罚款的方式变了,但此前安装的大量“电子警察”仍然在运行,这也是依然还会出现“天量罚单”的原因。

(据新华社)

